

学习贯彻市委十四届五次全会精神

咬定“万亿”不放松

市委十四届五次全会提出,用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列。

志存高远 树雄心下决心

树立起万亿雄心。去年,我市在抓“双统筹”求发展上,创造了经济增速居全省第二的佳绩,充分检验了我市统筹发展的能力和硬实的家底。

增强发展紧迫感。2022年,我市GDP总量3773.41亿元、湛江GDP总量3712.56亿元、茂名GDP总量3904.63亿元、中山GDP总量3631.28亿元,这几个城市差距不大,可以说是齐头并进,进入“短兵相接”的拉锯战阶段。

但我市有这么好的区位、资源优势 and 干部群众,近几年又拼命打造园区、夯实产业基础,凭什么不能发展得更快更好?我们要争这口气,这是时代给我们出的挑战题和必答题。

百舸争流,不进则退,要发展,就要目标明确,决心早下。同时要正确认识GDP:从收入(分配)来看,GDP由初次分配的市场主体经营利润和收回的折旧、从业者的报酬和政府所得的税费构成,就是一定时期创造的总财富;从实物量看GDP是全部社会活动的总成果,GDP总量多了,就更有能力实现富裕和共同富裕,现代化建设步伐加快,GDP总量增加就更多。

脚踏实地 抓质量求稳健

加速迈入万亿GDP城市行列的底气,源自我们多年发展形成的基础,实现该目

2022年,我市GDP总量3773.41亿元、湛江GDP总量3712.56亿元、茂名GDP总量3904.63亿元、中山GDP总量3631.28亿元,这几个城市差距不大,可以说是齐头并进,进入“短兵相接”的拉锯战阶段。我们抓发展不是比输赢,但我市有这么好的区位、资源优势 and 干部群众,近几年又拼命打造园区、夯实产业基础,凭什么不能发展得更快更好?我们要争这口气,这是时代给我们出的挑战题和必答题。

标的根本之道在于贯彻新发展理念,写好高质量发展文章,狠抓各项工作部署的落实。

一要加快推进效率变革,大力提高工业振兴实效。我市经历多年发展特别是通过狠抓工业狠抓投资,到2021年规模以上工业企业数量已达到2903家,占全省的4.4%,工业门类齐全,规模以上工业企业固定资产净值占全省的6%,工业发展基础雄厚。但我市当年规模以上工业总产值只占全省的3.2%,户均产值只有全省平均水平的73%,每元固定资产净值产出产值只有全省平均水平的一半。

二是要切实加强科技引领,加快全面转换发展动力。今年上半年全国工业产能利用率降至74.4%,已大大低于国家实施供给侧结构性改革之前的78.7%。工业发展的困局和不稳定的最大风险在于产能过剩,出路在于创新发展,对此,我们要主动作为。2021年,我市新产品开发经费投入比2020年增长21%,新产品销售收入1496亿元,占营业收入的27%,比全国数据高了4个百分点。工业品平均更新周期为42个月,我们要不断强化这个相对于全国的比较优势,并大力将创新覆盖到所有产业、产业链和企业,加速工业数字化,加快传统产业产品向中高端迭代升级,积极引进高新技术企业,向深圳借创新向香港借人才,不断拓展发展空间。

三是要着力推进产业融合,形成全面发展合力。2019年,我市二、三产业用地亩均产出GDP只有全省平均水平的50%。这个差距是潜力是机会,如果我市土地产出水平2019年达到全省平均水平的2/3,则2019年GDP已超4000亿元。这个差距的形成,除前面提到的部分原因外,我市历史形成的产业融合度低、产城分离突出、工业对三产带动力外溢等也是重要原因。因此,我市在推进“园区再造”工程和城市建设中,要运用系统观点,以园兴城、以城兴业、产城一体、产业协同,实现产城的最优布局、产业的最优搭配,特别是要在“百万工程”中加速发展要素的城乡对流和互惠服务,全面推进城乡和三大产业的融合发展。(赵前斌,统计局党组成员、三级调研员)

力争在建设现代化产业体系上取得新突破

近年来,我市制造业发展较快,支柱作用明显,尤其是先进制造业和高技术制造业保持较快增长势头,但也面临着制造业总体规模和企业规模偏小、产业链不够完善、产业层次仍然偏低、质量和效益不高为实际问题。因此,应坚持制造业当家,进一步做强做优做大制造业,建设现代化制造业体系。

市委十四届五次全会提出,奋力再造一个现代化新江门,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出江门新的更大贡献。当前全省再造一个新广东的号角已经吹响,在这场激烈的发展竞赛中,应增强机遇意识和竞争意识,聚万众之心、下非常之功,贯彻落实省委“1310”具体部署,特别是要牢牢坚持实体经济为本、制造业当家,力争在建设更具国际竞争力的现代化产业体系上取得新突破,奋力再造一个现代化新江门的经济基础。

具备建设现代化产业体系的良好基础

江门工业门类齐全,产业基础扎实,是广东传统工业基地,拥有25个国家级产业基地,是省新一轮制造业高质量发展主战场主力军,具备建设现代化产业体系的良好基础。广东省新一轮规划发展的20个战略性新兴产业集群在江门均有布局,其中有8个战略性新兴产业把江门定位为“核心城市”。近年来,江门在产业转型升级方面也取得显著成效,成功培育了现代农业与食品、现代轻工纺织、先进材料等三大超千亿产业集群,战略性新兴产业不断得到巩固提升。同时,江门不断开辟新能源、新型储能、盾构机、安全应急等新产业新赛道,战略性新兴产业规模不断壮大。

建设现代化产业体系要加强改革创新

长期以来,江门面临着资源优势明显但不足也同样突出的局面,资源优势有待于进一步转化为发展动力,经济发展中存在着不少瓶颈问题,如土地资源丰富,但缺少大产业、大企业和高水平园区;工业基础扎实、工业门类齐全,但产业规模不大、产业高端化不足;海洋资源多,有400多公里海岸线,但缺乏深水大港,海运受到制约;农业资源丰富,农产品种类多,但类似陈皮那样全国叫得响的农产品品牌较少;山水生态资源好,但缺乏吸引力强的旅游品牌。江门的资源优势是再造一个现代化新江门的依托,要建设现代化产业体系推动江门高质量发展,必须加强改革创新,切实解决这些老问题,建议借鉴浙江“八入战略”经验,针对每一项优势采取有针对性的举措,强优势、补短板,真正把资源优势转化为发展动力。

做强做优做大现代产业体系要抓住着力点

江门要做大做强做优现代产业体系,必须抓住以下几个主要着力点。一是坚持制造业当家,三产联动建设现代化产业体系。制造业是国民经济之基,也是建设现代化产业体系之根本。近年来,我市制造业发展较快,支柱作用明显,尤其是先进制造业和高技术制造业保持较快增长势头,但也面临着制造业总体规模和企业规模偏小、产业链不够完善、产业层次仍然偏低、产业质量和效益不高为实际问题。因此,应坚持制造业当家,进一步做强做优做大制造业,建设现代化制造业体系。首先,坚持工业立市制造业强市,牢固树立制造业当家导向,深入推进“工业振兴”工程。抢抓

强化现代金融意识 再造一个现代化新江门

创新是高质量发展的第一动力,风险投资是人类社会助力技术创新的重要抓手。现代金融以基金、证券、股权投资、产业金融、数字金融等为主要业态,尤以股权投资为核心内容。发展以股权投资为核心的现代金融,是江门创新驱动高质量发展的必由之路。

要实现市委十四届五次全会提出的“用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列”奋斗目标,必须强化现代金融意识,助力创新驱动高质量发展。

现代金融的作用

一是以投促引,助力产业特别是战略性新兴产业发展。政府通过设立产业投资基金,并引导、联合社会资本,以基金投资手段创新招商引资模式,引导产业发展。以投促引有利于引进布局战略性新兴产业重大项目,同时利用投资的扶持、引导作用,吸引产业链上下游企业落户形成产业集群。如我市2022年初通过“以投促引”模式引进计划总投资200亿元的中创新航项目,并带动天赐、科达利、海目星等上下游龙头企业落户和增资扩产,目前我市动力电池产业集聚开始出现,初步产生“引进一个项目,成长一个产业”的集群带动效应。

二是风险投资,助力科技型专精特新企业发展。科技型专精特新企业多为轻资产企业,抵押资产少,要取得银行信贷融资比较困难,在资本市场开展直接融资反而是重要选择。发展现代金融就是要加快形成以股权投资为主、“股债债保”联动的金融服务支持体系,以股权投资、股权投资为主提供金融支持,助力科技型、

专精特新企业发展。

三是融资赋能,助力企业科技创新。企业创新从申报发明专利到产业化,需要经历种子基金注入形成初创企业、风险投资注入支持创新、企业上市、风险投资退出等过程,需要发达的风险投资机构、规范的股票市场、高度竞争的商业银行体系以及完善的政府资金支持体系。风险投资助力科技创新的机制还包括投资机构通过各种专业性的知识服务实现企业成长。实践证明,在支持企业创新发展壮大方面,股权投资效率优于银行信贷。

江门现代金融发展现状

我市近几年积极实施“金种子计划”,构建企业上市服务体系,大力支持企业上市,取得了很好效果,至2023年7月底,全市A股上市公司16家,但我市上市公司阵营不够强大的局面仍未得到实质性改变。以截至2021年底的数据为例,广东省全省A股上市公司754家,总市值16.9万亿元。其中珠三角9市A股上市公司692家,占全省91%,市值16.2万亿元,占全省96%。而江门仅有15

家,占全省2%,市值1445亿元,占全省0.85%。江门上市公司数量和市值均排位珠三角第八,江门总体上看上市企业数量仍然偏少,市值规模和营收规模也不大。江门A股上市的16家公司中,2022年对江门营收贡献超10亿元的仅5家。这表明,我市企业家、政府部门经济工作者及国企经营管理者在积极利用资本市场直接融资方面的动力、能力仍有待进一步提升,现代金融知识与资本运营能力也有待进一步提升。

路径与对策

党的二十大报告指出,要“健全资本市场功能,提高直接融资比重”。江门要强化政府利用资本市场能力,支持风创投集聚发展;企业要积极通过上市挂牌、发行债券、并购重组、再融资等方式进行融资,推动企业做大做强。

一要强化现代金融意识,提升利用资本市场能力。加快建设江门金融集聚区或基金小镇,吸引一批具有影响力的私募基金机构和重点基金项目特别是深圳产

业基金落户江门,满足企业发展对现代金融的需求。积极联合社会资本发起设立各种政府投资基金,发挥好政府引导基金的引导撬动放大作用,优先把有限财力用在有利于“造血”的重大产业项目上。政府经济工作部门和国企国资领导干部要锻炼驾驭现代金融的本领,积极利用资本市场;鼓励产业投资基金参与企业兼并重组,支持大型龙头企业设立和运用并购基金等方式实施兼并重组,鼓励制造业上市公司通过增发并购等资本运营手段发展壮大,鼓励企业家有效利用股权投资等助力江门企业做优做强。

二要探索推行“以投促引”资本招商模式,积极利用股权投资吸引重大项目落地。要打造“引进团队—国资引领—项目落地—股权退出—循环发展”项目招商引资源闭环,实施“产业投资”+“基金投资”双轮驱动,加快建立完善产业基金体系和招商引资联动机制。提高市本级已成立的政府投资基金对战略性新兴产业的投资比例。

三要借力创投风投,赋能专精特新企业释放创新动力。专精特新企业尤其是专精特新企业,自有资金有限,较高的外部融资需求。目前传统商业银行支持企业创新的力度有限,风险投资不仅是解决专精特新企业创新资金缺口的主要渠道,还能带来多维度的深度赋能,包括法务、财务、人力、PR/GR、PMF、企业融资、公司治理、企业战略、IPO等支持与帮助。政府要营造覆盖“募、投、管、退”全链条的创投风投良好环境,激励创投风投机构以及相关中介服务机构集聚江门服务江门,“投早投小投科技”,赋能专精特新企业创新发展。(刘志坚,五邑大学教授)

“讲文明树新风”公益广告 青少年道德教育公益广告 【出自】《管子·心术下》 【释义】用良好的品性去面对人,可以像兄弟一样亲热。用卑劣的品行去面对人,必然将来会兵戈相向。 害恶亲善 子气如气 戈迎兄迎 兵人弟人 树德修身 中共江门市委宣传部 江门日报社制作